

# “招商之冬”为跨越发展注入新动力

□吴珊 本报记者 李民峰

奔上海去珠海,走北京赴台湾,跑渐江进云……演绎黑河招商速度与激情;包保招商、联合招商、建联招商、委托招商、专题招商、产业招商……精准招商增强黑河招商的针对性和实效性;台湾太平洋集团两岸康养综合体及康养特色小镇项目、北安市30万吨玉米燃料乙醇项目、五大连池科迪100万吨非转基因大豆深加工项目、雏菊机构中俄友好医院康养项目、孙吴天之草集团年产2万吨汉麻纤维加工项目……一个个投资额度大、牵动力强的好项目或将花落黑河、或将开工上马,或将建成投产,为黑河注入快速发展的新动力。

去年入冬以来,黑河市将招商引资作为“一号工程”全力推进,通过高标准谋划生成招商项目,建立高效运行机制,营造良好投资环境,推进项目落地等措施,增强“招商之冬”工作的针对性、实效性,让招商工作搅热魅力黑河,为2018年全市

上大产业项目打下了坚实基础。截至目前,全市各招商团队累计出访100多次,签订了北安市30万吨玉米燃料乙醇、五大连池市生物质发电等协议项目9项,签约总额达45亿元;达成合作意向项目30项。经认真梳理并结合已有招商线索反复沟通确认,目前,该市共认定重点招商项目65项,估算总投资270亿元。这些重点招商项目中,投资额度大、牵动力强的项目有35个,其中7个年内可建成投产、11个年内可开工建设、17个已达成合作意向可深入对接。

为开展好招商之冬活动,黑河市加大对已签订协议和正在对接洽谈项目的招商引资力度,使“招商之冬”取得新成果,实现目标任务。该市制定招商方案,确定市委市政府主要领导为组长的活动领导小组,进一步明确目标到人、任务到人、责任到人。主要领导和主管领导切实承担起招商引资第一责任人的职责,对重点招商线索和合作意向,亲自出征,全程跟踪推进。全市招商之冬工作小组对招商项

目实行动态管理,定期召开“招商之冬”工作协调会,专题听取各项目推进组工作汇报,研究部署阶段性工作,及时解决制约问题。同时,该市还出台了相应的激励机制、监督机制,保证项目的顺利开展。今年,省中医药科学院大豆健康食品系列项目、农耕大豆深加工项目、辰兴商业控股公司三产融合项目、孙吴天之草集团年产2万吨汉麻纤维加工项目,嫩江凯迪生物质发电项目、逊克诺宝生物质发电项目、五大连池市生物质发电项目等7个项目将在年内建成投产;雏菊机构中俄友好医院康养项目、台湾太平洋集团两岸康养综合体及康养特色小镇项目、云南招宝绿光新能源项目、五大连池科迪100万吨非转基因大豆深加工项目、北安30万吨玉米燃料乙醇项目、北京三聚集团秸秆炭基复合肥项目,嫩江县硅藻页岩项目,嫩江县华亿保温板项目,嫩江龙治生物质发电项目、合作区OLED有机发光材料项目、爱辉区中草药年加工1000吨中药饮片项目和深圳海王集团秸秆综合利用项目等11个项目已达成合作意向,正深入对接中。

目前,黑龙江大桥桥头区项目、黑河寒地试车产业园项目、食品级包装纸项目、城市综合体项目、深圳百福能源科技有限公司产业转移项目、贝因美集团有机奶开发项目、大连雨生集团大豆深加工项目、科迪集团矿泉水工业旅游项目、孙吴汉麻环保板材生产加工项目、孙吴县汉麻纺纱生产加工项目、孙吴县汉麻制碳综合利用项目和深圳海王集团秸秆综合利用项目等项目已达成合作意向,正深入对接中。

活动开展以来,黑河市各县(市、区)主要领导先后多次带队赴长三角、珠三角、京津冀等发达地区和北京、河南、上海、云南等有亲人、有朋友、有老乡、有同乡、有缘的地方捕捉招商线索,开展宣传推介;该市全力以赴开展对口交流合作,借助与广东省特别是珠海市的对口合作关系,完善两市对口合作实施方案,发挥8个专项工作组作用,通过联合招商、共建网站、委托招商等方式,加强点对点沟通联系,确保招商线索不断,吸引企业走进黑河、投资黑河。

目前,黑龙江大桥桥头区项目、黑河寒地试车产业园项目、食品级包装纸项目、城市综合体项目、深圳百福能源科技有限公司产业转移项目、贝因美集团有机奶开发项目、大连雨生集团大豆深加工项目、科迪集团矿泉水工业旅游项目、孙吴汉麻环保板材生产加工项目、孙吴县汉麻纺纱生产加工项目、孙吴县汉麻制碳综合利用项目和深圳海王集团秸秆综合利用项目等项目已达成合作意向,正深入对接中。

## 上海万人游黑河活动拉开序幕

本报讯(吴珊 记者李民峰)走进大美黑河,领略“中俄风情之都、北国养生福地”的独特魅力。日前,春秋旅游·黑河旅游体验店首批30名游客抵达黑河市,上海万人游黑河活动正式拉开序幕。

据悉,去年11月份,黑河与春秋旅游集团共同打造的华东区域首家黑河旅游体验店正式入驻春秋门店。该门店位于上海浦东新区主商业区,通过VR实景体验、黑河旅游实景展示、数字化宣传、智能化预订等全国最先进的旅游展销方式,全方位宣传推介黑河,进而提高受众的实际转化率。目前,第二批上海春秋旅游团游客也已招募完毕,将于近期抵达黑河。

今年,黑河还将依托春秋体验店加强与上海旅游部门及旅游企业的联谊合作,以2018年知青上山下乡50周年为契机,在春秋体验店每月组织2-3次联谊活动,了解知青的旅游市场需求,组织知青旅游专列等活动,将黑河打造成知青第二故乡的旅游品牌,实现资源共享、市场互动、合作共赢。

## 五大连池多措并举防止校园欺凌

本报讯(李宝 王书彬)日前,五大连池市公安局针对发生在省内个别地区的校园欺凌行为,集中相关警力多措并举,综合治理,以有效遏制校园欺凌违法行为的发生。

一是建立校园欺凌重点人员台账。对曾实施欺凌行为的学生,学校和家长要进行严肃批评教育和警示教育,情节严重的,公安机关应参与警示教育。

二是增设防欺凌举报渠道。校园内设立多个与校园警务室相连的“防欺凌一键式报警”按钮,印发《公安机关预防校园欺凌校园暴力知识手册》,设立公告栏、举报电话方便学生举报、提供线索及向社会征求意见、建议。

三是校园保安参照辅警管理。派出所民警定期组织校园保安开展警务技能培训,着力提升校园保安处置突发事件、发现校园欺凌隐患能力水平。

四是建立预防校园欺凌联席会议制度。派出所有所深入辖区校园,对校园欺凌、校园暴力问题与校方进行深入沟通交流,及时掌握校园治安隐患,确保提前介入,提前化解、及时处置。

五是增加防欺凌摄像头。在校园内易发生暴力欺凌的部位加装摄像头,确保监控全覆盖,在重点时段专人值守,常态化视频巡逻,及时发现、防范校园欺凌发生。

六是加大校园周边巡控管控力度。派出所联合校园安保志愿者、保安、安全教师对校园周边开展常态化巡查。

## 警地联合举行春季防火实战化训练



3月27日,武警黑河森林支队爱辉大队与黑河市机械化森林消防大队在爱辉大队两化训练基地举行森林灭火实战化训练,以加强警地联合协同作战、扑救重大火灾的能力。

训练中,共出动兵力200余人,出动灭火坦克车和开带机等重型灭火装备、常规灭火装备,监测火情无人飞机等多种灭火设备,采取“边打边清”、“碾压火线、以水灭火”和“碾压灭火,以水灭火”、“递进超越”等作战方法,全面提高队伍应对突发事件的处理能力。

岳宇卓 张辉摄影报道

## 7个地质勘查专项项目获批

本报讯(吕游 记者李民峰)近日,黑河市地质勘查取得新突破:省地质勘查三年专项行动最后一批项目计划书正式下达,嫩江二道坎银矿、孙吴四季屯煤矿和黑河市三五八金矿、黑花山铜钼矿等7个重点普查项目名列其中,总投资达2921.64万元。这些项目的获批,将为黑河市矿业开发奠定基础,积攒后劲。

在本次获批的7个项目中,嫩江二道坎银矿普查项目已在前期勘查中发现多条矿体,预计提交银金属量200吨,成为我省发现的首个中型独立银矿床;孙吴四季屯煤矿普查项目初步探获煤储量5.6亿吨,占全省“三年专项行动”新增煤储量的28%;据估算,黑河市已探明储量矿产资源潜在经济价值达1万亿元以上,矿业成为黑河经济发展优势和潜力所在。

专家判定,该矿体金金属量可能达到50吨,有望成为黑河市继三道湾子金矿之后新的经济增长点;黑河市黑花山铜钼矿普查项目确定为斑岩型铜钼矿床,有望成为黑河市第二个多宝山铜矿。这些项目具有巨大的潜在经济价值,对该市矿业经济发展及找矿突破有着里程碑式的意义。

黑河市位于大小兴安岭成矿带,境内矿产资源丰富,发现的矿种有95种(含亚种),占全省发现矿种的72.5%。查明储量矿种33种,占全省查明矿种的48%,发现矿产地600余处。现查明矿产中,铜、金、钨、铅、锌等23种资源储量居全省首位。据估算,黑河市已探明储量矿产资源潜在经济价值达1万亿元以上,矿业成为黑河经济发展优势和潜力所在。

地质勘查是矿业经济的基础和先行。2015年,我省启动地质勘查三年专项行动,大力发展战略性新兴产业。黑河市抢抓机遇,充分发挥矿产资源优势,明确矿业立市的发展定位,培育经济新的增长点。该市国土资源局作为全市矿业经济的牵头部门,把地质勘查提升到了新的高度,积极协调相关部门,确保项目落地,开展野外施工,扎实推进勘查工作顺利进行。3年间,争取国家和省勘查资金2亿元,实施勘查项目33个,霍吉河钼矿、翠中铁多金属矿详查,孟德河金矿、永新金矿普查等项目已发现工业矿体,有望新增钼金属量27万吨、铁金属量5000万吨、金金属量20吨以上。黑河市正在成为矿产资源丰富、开发利用潜力巨大的矿产宝地。

## 五大连池招聘大会架起就业“虹桥”



本报讯(钱立文)3月25日上午,五大连池市人社服务大厅人潮涌动,上百个咨询台、招聘台前都围满了求职者。五大连池市人社局、就业局、宣传部、扶贫办等12家单位和部门精心筹备、联合举办了这场“春风行动”促进就业招聘会,为用工单位和求职者搭建起对接服务的“虹桥”。

招聘会的主题是“促进转移就业、支持返乡创业、助力增收脱贫”。本次招聘会共签约近550人,其中贫困人口26人;另有180名求职者与用工单位达成了意向性用工协议,其中贫困人口23人。

据了解,五大连池市从2009年开始举办大型就业对接会并一直延续至今,平均每年两次。

招聘会上,各咨询台、招聘台前围满了求职者。

钱立文 摄影

## 坚持普惠性、基础性、兜底性 嫩江持续发力 加大惠民“砝码”

本报讯(仲欣 记者李民峰)近年来,嫩江县把发展民生事业作为工作的重中之重,始终坚持以人为本、以民为先的原则,全力做好普惠性、基础性、兜底性民生工作,着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,让改革发展成果惠及广大人民。

加大民生资金投入力度,不断完善民生基础设施建设。去年,嫩江县完成教育投资3923万元,教育“改薄”建设任务全面完成,省级标准化学校建设完成22所、达标率91.6%,墨尔根小学标准化学校建设、职教中心教学实训楼建设紧密跟进。全县“两基”人口覆盖率100%,义务教育适龄儿童少年入学率100%,毕业生合格率100%,高中毛入学率90.6%,不断提高基础教育发展水平。探索职业教育发展新思路,培养专业技术技能人才2100人、新型职业农民730人,为经济社会发展提供了实用技术人才支持。完成9个乡镇卫生院维修改造,3个村卫生室新建,妇幼保健计划生育服务中心综合楼投入使用。与各大医院合作进行病理诊断、肿瘤放疗,建立了胸痛中心,家庭医生签约服务10.6万人,全县公益性岗位达到1083个,安置就业困难人员889人,为300名失业人员发放小额贷款1500万元。同时,深化拓展“平安嫩江”建设,城市监控网络系统建设扎实推进,建设视频监控中心1个、分控中心7个,在县域内重点区域、重点场所安装高清摄像头694个,实施警民大联防等措施,刑事发案率大幅下降,社会治安形势总体稳定。

为满足群众日益增长的文化需求,该县利用县域特色文化资源,推进墨尔根古道驿站升级改造,图书馆、文化馆、博物馆免费对居民开放。深入开展了“百馆千站”下基层、“送文化下乡”和“结对子、种文化”等文化惠民工程,把文化工作延伸到乡镇、社区、村屯、企事业单位和学校。

## 孙吴日本侵华罪证陈列馆 获批3A级景区

本报讯(孙美玲)近日,根据有关规定,由黑河市旅游资源规划开发质量评定委员会评定,孙吴日本侵华罪证陈列馆被批准为国家3A级旅游景区。

孙吴日本侵华罪证陈列馆始建于1983年,后经1993年和2001年两次改建充实和完善,展馆面积、展示内容等进一步扩充,展厅面积逐步扩

大。2009年,在侵华日军军人工会原址改建“孙吴日本侵华罪证陈列馆”。展览内容分为日军侵占中国东北、日伪统治时期的孙吴、关东军军事要塞—东方马奇诺防线、抗战胜利、要塞覆没4个部分17个版面,以文物为载体,通过沙盘、模型、绘画、多媒体演示等辅助手段再现历史。它是当地弘扬和培育爱国主义精神的重要阵地。



据黑河海关介绍,今年前两个月,黑河口岸进出口货物11.7万吨,同比增长1.6倍。其中,出口1.5万吨,同比增长42.2%;进口10.2万吨,增长1.9倍。进口方面,前两个月大豆超过电力,成为黑河口岸第一大进口商品,进口值为1.8亿元,增长1.8倍。

## 爱辉区检察院 廉政文化融入日常工作

本报讯(阚丹丹)年初开始,爱辉区人民检察院党风廉政教育月正式启动。“本人将切实履行上述承诺,如若违反,自愿接受党组织处理”,全体干警必须兑现“一状一诺一令”,为全院干警打了一剂“廉洁预防针”。

在活动动员大会上,一纸“军令状”摆在干警面前,院党组成员与分管各部负责人层层签订党风廉政建设责任制,再次明确“一岗双责”的政治职责。全院干警签订了廉政承诺书76份,院党组成员带头做出六大项纪律承诺。院纪检组精心制作了新修改的《最高人民检察院禁酒令》

温馨提示小摆牌,摆到每位干警的办公桌上,随时提醒大家严格遵守。这“一状一诺一令”让纪律和责任真正的人眼、入脑、入心。

随后,全院开展了“述职述廉述学”活动,通过民主测评促作风转变。层级对口廉政约谈,专人做好谈话记录,被谈话人员做出廉洁自律承诺并签字。

院党组利用大厅电子显示屏全天不间断滚动播放“习近平总书记反腐语录”以及精选的廉政警句,检察院还定期开展党风廉政教育影片选播活动。

据介绍,今后,爱辉区检察院将继续巩固好党风廉政教育月活动成果,争取以形式多样的党风廉政教育活动,将廉政文化融入日常工作,促干部清廉。

## 五大连池风景区细致管护山林

本报讯(谷鸿翎)针对今春森防形势,五大连池风景区细致部署春防工作,着力提升火灾预防和扑救能力,保护生态环境和人民生命财产安全,全力打造山川秀美景区。

针对林区枯秆除地等农事用火,该区制定了科学有效的处理方案,确保森防安全。防火检查站、管护站等加强了入山人员和车辆检查,实行《入山作业许可证》制度,并签订森防保证书。对森林保护区及易发森林火灾的重点林区实行封山护林,杜绝人为因素引发火灾,防火期内实行火情动态信息日报、零报告制度。各级包片、驻点领导深入包点区域严格督促检查,并形成制度化;林业、森林防火部门和有关责任单位强化巡查、巡视,加强森林防火监督和管理;各部对因责任不明确、经费不落实、预防不到位、扑救不得力造成重特大森林火灾的,烧毁林场、村屯或发生重大人员伤亡事故的,将依照有关规定,依法追究主要领导和相关从业人员责任。